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Агропромисловий комплекс є невід'ємною складовою загальноекономічної системи 

країни і, завдяки потужному експорту, створює умови для продовольчої безпеки в світі [1-

3]. Сполучною ланкою в єдиному технологічному ланцюзі аграрного сектору виступає 

транспорт, який забезпечує взаємозв'язок і взаємодію із суміжними сферами виробництва. 

Ключову роль у транспортній системі відіграє автомобільний транспорт, що в аграрній 

логістиці виконує доставку продукції від поля до споживача і завдяки своїй гнучкості та 

мобільності знижує загальні витрати на виробництво. 
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Вирішальний вплив на ефективність роботи АПК має автомобільний транспорт, 

оскільки він бере участь на всіх етапах технологічного ланцюжка обробітку зернових 

культур, починаючи від посівних/збиральних робіт і закінчуючи експортом/доставкою 

готової продукції замовнику. При цьому продуктивність використання автомобіля 

залежить від низки факторів, які необхідно враховувати під час побудови єдиної 

транспортно-збиральної системи для збирання врожаю зернових [4]. 

Дослідження методів збирання зернових показує, що ефективність роботи 

транспортно-збиральної системи визначається безліччю чинників, при цьому найбільше 

значення має організація процесу збирання та схема взаємодії транспортних засобів зі 

збиральними машинами [5]. При цьому для досягнення найбільшої продуктивності слід 

забезпечити умови безперервності (поточності). 

Вибір технологічної схеми взаємодії залежить від: посівних площ і рельєфу поля, 

віддаленості цих полів від пункту приймання та його пропускної спроможності, 

врожайності, чисельності транспортних засобів/збиральних механізмів та їхньої 

продуктивності, часу на збирання врожаю та природно-кліматичних умов [1, 6]. 

Площа зернових посівів, урожайність формують об'єм вантажного потоку і 

визначають продуктивність системи, необхідність використання потужних комбайнів 5, 6 

класу з більшою пропускною спроможністю. При цьому з'являється потреба у використанні 

системи паралельного водіння із застосуванням глобальної навігаційної супутникової 

системи [7-8]. Рельєф поля впливає на швидкість руху техніки, втрату врожаю, 

необхідністю зонування поля та використання комбайнів із малою шириною жатки, що 

призводить до зниження продуктивності. Віддаленість пункту приймання зернових 

спричиняє сповільнення процесу збирання врожаю через транспортні затримки та 

вимушений простій комбайна. 

Зазначені фактори впливають на  формування найефективнішої схеми взаємодії. 

До  цих факторів можна віднести закріплення: одного автомобіля за одним комбайном, 

групи автомобілів за одним комбайном, групи автомобілів за групою комбайнів. При цьому 

комбайн може перевантажувати врожай в автомобіль у русі, тим самим скорочуючи час 

свого простою, або під'їжджати до транспортного засобу на край поля. 

Істотне значення має організація процесу транспортування врожаю з поля. Аналіз 

схеми цієї організації показав, що найефективнішими є прямоточні перевезення 

автомобілем або колісним трактором із причепом, транспортування з використанням 

оборотних причепів, причепів-перевантажувачів великої місткості, використання змінного 

кузова і перевалочних пунктів тимчасового зберігання зерна. 

Для зменшення часу технічного простою комбайнів прямоточна схема вимагає 

узгодженої роботи всієї системи. Підвищення продуктивності в разі нескоординованої 

взаємодії досягається збільшенням чисельності автомобілів, що призводить до збільшення 

матеріальних витрат. Розподіл операції на збір і доставку зерна досягається за рахунок 

використання причепів. При цьому зводиться до мінімуму взаємозв'язок автомобіля і 

комбайна, що дає можливість знизити кількість автомобілів, що задіяні на збиранні врожаю. 

Оцінка структури зернозбиральних комбайнів виявила зміщення пріоритету в бік 

потужніших моделей, що призводить до дисбалансу в узгодженні продуктивності 

автомобілів і збиральних машин і порушує безперервність транспортування вантажу [9]. Ця 

проблема може бути вирішена за рахунок застосування великовантажних причепів-

перевантажувачів (компенсаторів). 

Аналіз, проведений під час дослідження, дає змогу зробити висновок про 

різноманіття способів організації збирально-транспортних робіт. Завдання стає ще 

складнішим, коли необхідно коригувати план робіт під час збирального процесу через 

непередбачувані зміни погодних умов. Це підкреслює важливість розроблення науково 

обґрунтованих рекомендацій для вдосконалення техніко-технологічного оснащення 

збирально-транспортних систем та їх раціональної організації. 
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Цілий ряд завдань управління транспортними потоками вимагає обліку не лише 

транспортних витрат, але і втрат на стику транспорт - виробництво із-за неспівпадання 

ритмів прибуття транспортних засобів і вантажів, а також режимів споживання або 

виробництва [1-4]. До таких завдань відносяться подання транспортних засобів відповідно 


